

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número 3.863

Director: DON JOSÉ ESTRABÓN

Jueves 11 de mayo de 1905

LA SEÑORA
Doña Rosa Vergara y Moreno
FALLECIÓ AYER Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
D. E. P.

Su esposo don Hilario Prados; hijos don Teófilo, Angel, Francisco y Luis; hermanos, hermanos políticos y demás familia,

Suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, Becedo, 7, al sitio de costumbre, y á la misa del alma, que por su eterno descanso se celebrará hoy, á las ocho, en la iglesia de San Francisco, por cuyo favor quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la casa mortuoria.

EL ABOGADO
Don Manuel R. Parets
Ha trasladado su estudio de la Alameda Primera á la calle de **Wad-Ras, 1, en tresuelo**, frente al Banco Mercantil.

SASTRERÍA
ABASCAL Y URBINA
TORRELAVEGA
Participan á su numerosa clientela haber recibido un extenso y variado surtido de géneros para la próxima estación. Nuestros artículos son recibidos directamente de las mejores fábricas inglesas y nacionales.

Buenaventura Rodríguez Parets
ABOGADO
COLOSIA, 1, 2.º DERECHA
Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde todos los días excepto los días festivos.

GRANDES ALMACENES DE MADERA
Feliciano Bilbao
TORRELAVEGA

Choque por retroceso

El conflicto planteado por la benevolencia con que Francia permite que las autoridades de la Indo-China traten á la escuadra rusa estacionada en aquellas aguas es esencialmente grave á juicio de la prensa inglesa, que en esta ocasión no puede ser tachada de galófoba, antes bien, refleja en sus palabras la benevolencia que se concede al amigo con quien no se quiere reñir, aunque se teme que pueda llegarse á reñir.

La actitud agresiva de los periódicos japoneses, que piden nada menos que el bombardeo de un puerto francés del extremo Oriente, y la previsión de la República reforzando la escuadra que allí tiene, dan la medida de la inminencia de peligro que todos los interesados lamentan, y más principalmente Inglaterra, ligada al Japón por el tratado de 1903 y aproximada á Francia por la inteligencia de 1904: asegurando por aquél sus intereses en el Asia y realizando con ésta un ideal político que por mucho tiempo, y hasta fecha bien reciente, se tuvo por sueño irrealizable.

Esto mismo induce á suponer que el Rey Eduardo hará cuanto pueda humanamente para evitar el rompimiento, y como los franceses no lo desean, si bien no cesan en su apoyo á los rusos, el problema queda circunscrito á contener la justa indignación de los japoneses que ven, alarmados, cómo puede quedar en agraz el fruto de la larga cuanto gloriosa campaña que vienen sosteniendo contra Rusia.

Si Inglaterra les hace ver que estarán solos en la lucha, en el caso de que provoquen y agreden á Francia, la cosa se arreglará pacíficamente, pues no es de creer que el Mikado comprometa en nuevas aventuras el resultado de la presente guerra; mas éste, por lo contrario, tiene seguridad de encontrar el apoyo inglés,

no sería difícil que ejecutase algún acto de fuerza que diera origen á una nueva guerra en la cual, rota la presente armonía anglo-francesa, España se encontraría expuesta á un choque por retroceso, en situación en extremo comprometida, sin escuadras, ni fuerzas, ni costas y plazas artilladas para hacer respetar su neutralidad, y expuesta á ver en manos francesas las Baleares y en brazos británicos las Canarias.

Por eso decimos, como la prensa londinense, que los momentos actuales son excepcionalmente graves y que no serán muchos cuantos esfuerzos hagan las grandes potencias en pro de la paz.

RASGOS LITERARIOS
AVE, CÉSAR!

Eres, Amor, tirano de tiranos, verdugo sin piedad, despota implacable, emperador de inmenso poderío que esclavizas á todos los humanos.

De la historia registran los arcos crímenes mil de tu reinado sombrío; su libertad, su dicha y su albedrío todos los seres ponen en tus manos.

Alcanza tu poder omnipotente lo mismo al poderoso que al mendigo; todos acatan tu mandato mudo.

Yo á tu presencia bajo mi alta frente y, ¡Salve, César!—resignado digo— Voy morir por tí, yo te saludó...
Luis de Oteyza

LO DEL DÍA

Por telégrafo
(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)
Madrid 10—14'30.
Lotería
En el sorteo verificado hoy han correspondido los premios mayores á los números siguientes:
1.315, con 250.000 pesetas.—Pamplona.
6.727, con 100.000 pesetas.—Logroño.
12.327, con 55.000 pesetas.—Pamplona.
Premiados con 6.000 pesetas:
2.387; 7.060; 10.208; 11.786; 14.278; 3.391; 7.329; 9.325; 8.806; 3.408; 7.096; 12.317; 9.137; 7.513; 1.279; 14.133; 16.295; 23.053.
De estos últimos 18 premios, 13 han correspondido á Madrid.

Asamblea de subdelegados de Medicina
Como estaba anunciado, esta mañana se verificó en el Paraninfo del Colegio de San Carlos, bajo la presidencia del ministro de la Gobernación, la sesión de apertura de la segunda Asamblea de subdelegados de Medicina.

Como estaba anunciado, esta mañana se verificó en el Paraninfo del Colegio de San Carlos, bajo la presidencia del ministro de la Gobernación, la sesión de apertura de la segunda Asamblea de subdelegados de Medicina.

Leída y aprobada el acta de la anterior, el señor Oteyza Morejón pronunció un elocuentísimo discurso, que fue muy aplaudido por el distinguido auditorio que concurrió al acto, el cual resultó muy solemne.

También el ministro de la Gobernación fue muy felicitado por el discurso, tan elocuente como fácil, que

pronunció, declarando constituida la Asamblea.

Se acordó celebrar diez sesiones, dos cada día.

Crisis agrícola
Varios Alcaldes de la provincia de Sevilla han visitado al ministro de la Gobernación para pedirle que se adopten las medidas que el Gobierno considere más convenientes para remediar la gran crisis agrícola por que atraviesa aquella región.

Los visitantes expusieron al señor González Besada, con muy negros colores, la triste situación por que atraviesan los obreros de la provincia, y le propusieron algunas medidas que podían servir de base para remediar en parte tan crítica como aflictiva situación.

Los diputados á Cortes por Málaga, señores Romero y Martos, también visitaron al señor García Alix para interesarle en favor de los pueblos de la provincia que representaban.

El ministro de Hacienda prometió estudiar el asunto, á fin de complacerles en lo que sea posible.

Noticia desmentida
El Gobierno ha negado terminantemente la noticia dada por los periódicos de que don Jaime de Borbón se encuentre en Madrid y que haya asistido á varios espectáculos públicos.

Añade que le consta oficialmente que el hijo de don Carlos se halla en el extranjero.

Carecen por consecuencia en absoluto de fundamento los rumores de que don Jaime estaba en la Corte y que contaba con la benevolencia del Gobierno.

Las subsistencias
El ministro de la Gobernación ha manifestado que tiene estudiados algunos proyectos relacionados con la cuestión de las subsistencias, añadiendo que de ellos dará cuenta á sus compañeros de Gabinete en el Consejo de la semana próxima.

Firma
Hoy correspondió despachar con el Rey al ministro de la Guerra, quien puso á la firma varios decretos que no afectan á esa región.

El Consejo de hoy
En el Consejo que esta tarde se celebrará en la Presidencia, preparatorio del que mañana se verificará en Palacio, el ministro de Hacienda dará cuenta de hallarse completamente terminados los proyectos de presupuestos para 1906 y de reforma arancelaria.

Con esto el señor Villaverde se considerará en disposición de poder fijar de una manera oficial y definitiva la fecha de la reapertura de las Cortes.

Los decretos autorizando al Gobierno para presentar á las Cortes los presupuestos y la reforma arancelaria los firmará el Rey cuando regrese de su viaje al extranjero.

RICARDO.

Del certamen literario
Con gusto publicamos, según prometimos, la hermosa composición de nuestro particular amigo el inspirado poeta don Ignacio Zaldívar, que obtuvo el primer premio del Tema primero.—*Poesía, en libertad de metro, en honor de Cervantes, en el certamen literario celebrado por el Instituto general y técnico de Santander, para conmemorar el tercer Centenario de la publicación del Quijote.*

La mujer en el "Quijote"
DULCINEA
Un hábito de amor con voz doliente del libro inmenso entre las hojas canta, y al subir y posarse en nuestra frente se abre la flor del corazón ardiente en tibia aurora, fecundante y santa.

Ese invencible amor que allí palpita decide del vivir; es el destino... Da cuerpo á la ilusión, ó la marcha, cuando en mano soberana agita trazando á nuestras almas su camino.

No en inútil luchar contra esa mano niegues tu culto al triunfador eterno... ¡Suyo has de ser, del celestial tirano, ó en sus locas canciones del verano, ó en sus tristes sonatas del invierno!

Amor lo quiere, amor. Esa vereda tras una sombra has de cruzar sumiso; mas, si la noche entre tus pies se enreda, y sin su diosa tu santuario queda... ¿qué harás del corazón que ella no quiso?

En símbolo de estancias sonoras la fuerza de ese amor narró Cervantes; amor que en esas páginas gloriosas inflama los hombres y las cosas los da contornos épicos, gigantes...

Baste que surja la amorosa idea para que el mundo de los héroes brote... Y es que puede trocar donde aletea ya una Aldonza Lorenzo en Dulcinea! y á un Alonso Quijano en don Quijote!

¿Quién de una Aldonza, que encendió la mente, no conserva el retrato en la memoria? ¿Quién por ella á luchar no fue valiente? ¿Quién no lleva en el pecho y en la frente mucho de Don Quijote y de su historia?

¿Quién locas aventuras no ha emprendido sobre algún Rocinante del ensueño, por Dulcinea el corazón «ferido»?

¡Todos en guisa tal hemos corrido por ese campo de Montiel risueño!

Todos, de un ideal ó de un semblante bajo el inmenso hechizo que avasalla, al ir hacia esa azul isla radiante... ¡oh, cuántas veces con algún gigante hemos entrado en desigual batalla!

¿Lo veis? En ese libro soberano, objeto eterno de envidiada gloria, con áurea pluma victoriosa mano nos ha descrito el corazón humano, y el nuestro encuentra allí su propia historia...

El también al pasar sembró de flores en sonoras lluvia perfumada los páramos del mundo abrasadores, y nunca pensamientos redentores su puerta hallaron al llamar cerrada...

También burló nuestras risueñas horas la realidad en guisa de esudero ó hirieron con sus gracias mordedoras...; ¡y también nuestras vidas soñadoras os brindaron su luz, almas de acero!

¡Tu no puedes morir, oh Dulcinea! Ya que inspiras hazañas inmortales y puso en tu mirar su luz la Idea, mientras palpita un corazón, que sea ¡tu alondra que desgrana madrigales!

Todas las fuerzas en el hombre crecen con que en las suyas tus miradas poses; todas las almas vibran y florecen, y algunas suben tanto, que parecen del genio en la región almas de dioses!

Flores de fuego cuando el Dante escribe, ó el Tasso perlas divinales llora es que tu imagen, que sus almas vive, el culto ardiente de su amor recibe, y de su lira la canción sonora...

Si tu la humana historia no pudieran nuestros dedos cerrar con áureo broche; su cáliz nuestras almas no abrían, y el mundo nuestros odios cruzarían en una torva, inabarcable noche!

Por tí el Instituto nuestro suavizado de grandes hechos la nostalgia siente, y al cielo de tus ojos asomado, su hogar, que fue una cueva en el pasado, alzó hasta ser un templo en lo presente...

Y en él con celestiales resplandores, vertiendo aroma de virtudes, brillas; y el esclavo feliz de tus amores, besando su cadena, que es de flores, ¡escucha tus palabras de rodillas!

UNA HUELGA
POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)
Madrid 10—14'30.
Actitud pacífica
Telegrafían de Barcelona diciendo que 80 obreros que trabajaban en una obra cerca de la fábrica del gas, se han declarado en huelga, pidiendo aumento de sueldo.

Fúndase para ello en que sus gastos son mayores por trabajar lejos de la población y tener que comer fuera de sus domicilios.

El patrono se ha negado á acceder á las pretensiones de sus obreros y los ha sustituido por otros trabajadores.

Los obreros huelguistas permanecen en actitud pacífica.

RICARDO.

Cervantes y el "Quijote"
(CONTINUACIÓN)

Puede decirse que hasta el segundo tercio del siglo XVIII no comenzaron á adquirir vigor y perpetua lozanía los laureles de Cervantes. A semejanza de esos astros colosales, perdidos en el abismo del espacio, cuya luz no llega á nosotros sino al cabo de muchos años, la luz del genio de Cervantes necesitó también más de un siglo para que sus rayos llegasen á iluminar la inteligencia de sus compatriotas.

Tal vez no sin asombro supieron estos que Miguel de Cervantes Saavedra era honor y gloria, no sólo de su patria, sino del género humano.

Y para caer en el extremo contrario, así como en los primeros tiempos del Quijote se consideró este libro como de puro entretenimiento, un libro divertidísimo y ameno por excelencia, pero escrito sin más pretensiones que la de desterrar (como su autor declara) la afición á los disparatados libros de caballerías, llegamos á una época en que se ve en el Quijote, ya un simbolismo transcendental, ó ya un resumen y compendio de la sabiduría humana.

Si datos que desconozco no prueban otra cosa, creo que los iniciadores del simbolismo quijotesco fueron Butterweck (*Historia de la literatura*, Gotinga 1803) y Sismondi (*Literatura del Medievo*, París, 1813). Estos tratadistas literarios opinaron que Cervantes, al imaginar los tipos del ingenioso hidalgo y su esudero, quiso describir la perpetua lucha del espíritu y la materia. Y así opinaron luego centenares de críticos, porque se dice que es mucho libro el Quijote para haber sido escrito con el único propósito de acabar con un género literario de mal gusto.

Ello es que este modo de interpretar la magna creación cervantina parece haber obtenido la sanción universal: Don Quijote es el idealismo, el altruismo, la generosi-

La nota del día



—¿No le parece á vuesa merced que si viviera en estos tiempos nuestro padre don Miguel de Cervantes, otro galle le cantara?
—Lo que me parece, Sancho hermano, es que peor es meneallo.

dad; y Sancho el materialismo, el egoísmo el sentido práctico de la vida.

Ya en este terreno, tampoco es alambicar mucho figurarse que Dulcinea es el perpetuo ideal que se persigue, pues como dice Polinios en su *Interpretación del «Quijote»* (en otras cosas de su libro completamente extraviado, y adelgazando la crítica hasta lo imposible) «la Dulcinea de Sócrates era la Filosofía, América era la Dulcinea de Colón, la de Galileo era la ciencia y la de Washington la libertad».

Si, todos tenemos nuestra Dulcinea, y desgraciado del que no la tenga, porque también tiene el nombre de esperanza!

Conformes con ese simbolismo, porque... si non e vero, e ben trovato. Pero qué diremos de algunos fanáticos cervantistas que han escrito multitud de libros y folletos presentando á Cervantes como omnisciente ó enciclopédico? Basta consignar los siguientes títulos:

Cervantes médico, por don Antonio Hernández Morejón; *Cervantes jurisperito*, por don A. Martín Gamero; *Cervantes geógrafo*, por don Fermín Caballero; *Cervantes militar*, por don Crispín Jiménez de Sandoval; *Cervantes inventor*, por don José M. Assensio y Toledo; *Cervantes marino*, por don Caserio Fernández Duro; *Cervantes revolucionario*, por don Francisco Tubino; *Cervantes teólogo*, por don José M. Sharbi, y hasta un señor que ocultó modestamente su nombre con las iniciales F. C., aventuróse á escribir un... *Cervantes cocinero*.

Haes tres siglos no era nada, y ahora lo es todo... Alucinaciones son esas, engendradas por una especie de obsesión ó fanatismo, que á tanto llega á veces el entusiasmo; pero aun probado que Cervantes fue médico, geógrafo, teólogo, etc., todo ello no añadiría un átomo más de gloria al inmortal novelista.

Estimo más cuerdo creer que Cervantes dotado de un talento excepcional, de primer orden, hablaba de todo bien, discurría en todo con maravillosa lucidez, pero sin profundizar inoportunamente en lo que no valía al caso, poniendo énfasis, como ahora decíamos.

La pudo poner, y la puso efectivamente, como preceptista literario; aparte de que dejó en su *Quijote* ejemplos de prosa bellísima (poesía no rimada), también dio reglas.

«La poesía, á mi parecer (dijo) es como una doncella tierna y de poca edad y en todo extremo hermosa, á quien tienen cuidado de enriquecer, pulir y adornar otras muchas doncellas, que son todas las otras ciencias, y ella se ha de servir de todas, y todas se han de autorizar de ella.» He aquí otro precepto: «Uno es escribir como poeta, y otro como historiador; el poeta puede cantar las cosas, no como fueron, sino como debían ser; y el historiador las ha de escribir, no como debían ser, sino como fueron, sin añadir ni quitar á la verdad cosa alguna.»

Cervantes fue un gran literato y á esa cualidad debe su fama universal, sin que sea preciso buscar en la mejor de sus obras indicios de tan ilimitada sabiduría; la épica figura de don Quijote es popular en el mundo entero...

Y muy de buen grado me coloco de parte de aquellos que vislumbran en el hidalgo manchego al pueblo español, mucho más *Quijote* que Sancho. Fue España el caballero de los leones acometiendo las más temerarias y estupidas aventuras, ya vencedor ó vencido, lo mismo cuando se lanzó á mares desconocidos para descubrir un nuevo mundo, que cuando conquistaba dilatados imperios, que cuando ¡ay! aceptó el reto del gigante poderoso.

Ramiro Blanco.
(Concluída.)

DE FESTEJOS
Ayer tarde se reunieron en el Ayuntamiento las comisiones especiales de Festejos, discutiéndose ampliamente las bases del pliego de condiciones para la construcción de los edificios de la Exposición de Artes e Industrias, acordándose sacar á concurso la del pabellón central, puertas y kioscos de venta de billetes y la del pabellón de fiestas y espectáculos, y se preferirá al contratista que se encargue de las dos obras.

Estas serán subvencionadas por la Comisión con 30.000 pesetas, cantidad que algunos vocales creyeron excesiva por tener, sin

duda, noticia de que había un contratista que se encargaba de hacer las obras por 20.000.

Los pliegos se admitirán desde el día 12, á las nueve de la mañana, hasta el día 15, á las seis de la tarde, en el negociado de Festejos del Ayuntamiento.

Por la comisión de Festejos se facilitó, después de la reunión, á la prensa la siguiente nota:

«Las comisiones de Festejos y Exposiciones sacan á concurso público:

- 1.º La construcción del pabellón principal de la Exposición de Artes e Industrias, la puerta lateral y kioscos para despacho de billetes en la alameda del Boulevard y la valla de acotamiento de los jardines en que se proyecta emplazar la Exposición.
- 2.º Las bases para estos concursos, los planos, condiciones, detalles de construcción, etc., se hallarán de manifiesto los días 12, 13 y 15 de los corrientes, de nueve á doce de la mañana, en el despacho del señor secretario de la comisión de la Exposición de Artes e Industrias, calle de Castelar Hotel L., estudio.—El secretario.»

IMPRESIONES
Han terminado las *vistas oficiales* por el Centenario del libro inmortal de Cervantes. Y han terminado, como debían terminar las que de manera tan deplorable comenzaron. Con la suspensión de la función de gala en el Teatro Real, con tres episodios de *Don Quijote*, por averías de la maquinaria escénica. (?)

Deplorable ha dicho y lo repito. Baste saber que seis horas antes de empezar las llamadas fiestas, apareció el *Programa oficial* en las esquinas. Eran las diez de la mañana, y á las cuatro de la tarde se inauguraba la «Exposición Cervantina».

Con razón decía la prensa que toda la culpa era del Gobierno y de los elementos oficiales, «tan incapaces de obrar por cuenta propia, como de utilizar las iniciativas ajenas».

Dice *El Imparcial*: «Puntualizando todas sus faltas podría formarse el comienzo del *Libro de agravios* que debe seguir al de la *Crónica del homenaje*».

Justo sería hacerlo, y publicarlo. Si por la publicidad adquieren nombre ciertos hombres justo será que la publicidad los exponga á la pública reprobación.

Mal haría quien por un falso patriotismo callase en estos supremos instantes.

Procedamos á reseñar los titulados *Festejos Oficiales*.

Una batalla de flores, que resultó un tremendo fracaso. Carrozas escasas. Muy pocas calles adornadas. Escasez de flores. Tribunas vacías. (Un delegado extranjero abandonó la suya por encontrarse solo en ella).

La retirada. Sin la eficazísima cooperación del ejército, este número habría sido otro fracaso. La carroza-farola de los militares fue da un efecto maravilloso. Una nota de espolonamiento y de calor que vino á galvanizar aquel frío cadáver.

Representaba las almenas de un castillo murado, por entre las cuales asomaban las bocas de los cañones. En el frente, un soberbio busto del gran Cervantes, y á sus lados dos ángeles ofreciendo la bandera nacional y las palmas. Sobre una preciosa acurela se leía *A Cervantes el ejército*. En la cara posterior un ejemplar abierto de *Don Quijote*, con el título de la obra en letras luminosas, y diversas bellísimas alegorías.

Y después de construir esta joya, y de dar un rancho extraordinario á las tropas que han tomado parte en la retirada, el ejército devolverá á la Hacienda la mitad de la consignación librada al mismo para gastos de la fiesta!

Procesión cívica, organizada y dispuesta para coronar la estatua de Cervantes que es alza en la plaza de las Cortes.

Según el Diario Universal la impresión de esta parte del homenaje no ha podido ser más lamentable.

«Ni por la organización, ni por el número de asistentes, ni por el adorno de los edificios, ni por la animación del público, ha sido esta procesión digna del autor inmortal de Don Quijote.»

Fiesta de los orfeones, en la plaza de Torres.

«Atrayente en extremo era este número, — dice El Liberal, — pero retrasos inexplicables en los comienzos y una completa falta de dirección luego, le deslucieron por completo.»

Cierto que el lleno fue tremendo, y que los orfeones todos fueron aplaudidísimos; pero no lo es menos que el público, fatigado por aquella lentitud y aquel desbarajuste, abandonó antes y con tiempo el circo taurino.

Función de gala en el Teatro Real. Se ha suspendido... hasta mañana. ¿Por qué? Nadie lo sabe con certeza. Por el mal reparto de billetes, por no estar acabadas las decoraciones, por faltes en la maquinaria... Por todo, y por nada.

Las otras fiestas que, en realidad, no pueden llamarse oficiales, tales como la «Exposición Cervantina», las solemnidades de la «Academia Española» y la «Universidad», con la lectura del último trabajo de Valera, y el incomparable discurso de Menéndez Pelayo; las de los Colegios, Sociedades, Centros y Caseros, y muy especialmente la semana del Ateneo, por cuya tribuna han desfilarido los más notables oradores e literatos, y la prona entrega, sólo elogios merecen que, como buen español, me complazco en ofreceros.

Tristeza. La prensa, que tanto ha trabajado por la mayor brillantez del Centenario, no ha recibido un solo billete para solemnidad ninguna.

El Ayuntamiento, que quería sustituir las funciones teatrales gratuitas por novilladas, desistió de su desahogada idea, gracias al concejal señor Catalina.

La casa en que murió Cervantes sólo tuvo por luminarias unos pobres farolillos.

El magistral discurso de Menéndez Pelayo, según El Imparcial, fue leído en cuartillas, por no haber facilitado el Gobierno unas cuantas pesetas a la Universidad para su impresión.

Anoche estuvieron a oscuras la estatua de Cervantes y los jardinitos que la rodean en la plaza de las Cortes.

Alegrias. En Franco, en Alemania, en todas las naciones cultas se ha festejado la publicación de Don Quijote, con fiestas, veladas y solemnidades.

«Dios se lo premie» E. Rodríguez-Sollís. Madrid, 9 de mayo de 1905.

Las aguas del Asón

¿Fueron expropiados? Por sesión, venta ni en otra forma legal hemos dicho ya que no, puesto que no hay quien tenga personalidad bastante, no hay quien pueda abrogarse la representación de todos los interesados.

Los Alcaldes todos de los pueblos que el Asón baña, no pueden contratar, porque ni son las aguas bienes de propios, ni de los Municipios señoriales; son de común aprovechamiento, son de utilidad pública, y además hay particulares que tienen secretísimos derechos sobre los que los Alcaldes y Ayuntamientos ni tienen jurisdicción, puesto que son de índole privada y personalísima, tal sucede con los molinos, fábricas, pesqueras y demás industrias análogas, que sólo pueden ser objeto de contratación por sus propietarios.

Non las aguas en su cauce natural de utilidad pública; es evidente que este carácter innegable, hace imposible que prospere, aunque se trate por los bilbaínos el expediente de expropiación forzosa por obra de utilidad pública, porque son más útiles en su actual estado y porque aunque así no fuera, tienen los actuales poseedores y usufructuarios, como los propietarios, el indisputable derecho de prioridad.

Y venimos presenciando de que el dabo que se causaría a los habitantes de la cuenca del río sobre enorme, como que es condonar a muerte cierta, es irreparable y de imposible indemnización.

«Utiliza el río extensos terrenos, cuya vegetación desaparece con la falta del agua: la hoy importantísima riqueza de la pesca desaparece en absoluto, llevando la miseria a las innumerables familias que en la actualidad viven de la pesca en todo el curso del río y en la ría hasta Colindres. Son muchas las industrias que utilizando los salitos de agua se han establecido y hoy, perdidos los vaneros de riqueza de nuestras colonias, y que por ello los montañeses vuelven la vista a empresas fabriles e industriales, han de utilizarse muchos más salitos que está brindando fuerza motriz y riqueza.»

«Por otra parte, no se trata de una derivación de agua, que una vez utilizada vuelve a su cauce natural, no: el viaje de agua, si fuese posible, llegaría a Bilbao sin que nadie y en ningún concepto pudiera utilizar un litro de agua, y una vez en la invicta villa, satisfecho el abastecimiento, se derramaría por la red de alcantarillado para perderse en la ría del Nervión.»

Queda demostrada la imposibilidad de la concesión de esas aguas a los bilbaínos. «Bueno es recordárselo a los pueblos interesados, Diputación provincial y representantes en Cortes de Santander.»

En el próximo trabajo demostraremos que los perjuicios que se causarían con la derivación proyectada no son indemnizables, y además son irreparables.

Un amante de la justicia.

DE LA MONTAÑA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Torrelavega

Más sobre la fuga de los presos.—Amplio cuantos detalles he podido recoger acerca de la fuga de presos verificada ayer en el Correio: al de esta Ciudad.

Parace ser que el penado José Martínez Risco, que está cumpliendo la condena de cuatro años por lesiones, y el procesado por delitos de robo, en este Juzgado, San Vicente de la Barquera y Villarayo, Luis Sánchez Ruiz, ambos de oficio coheros, y que, sin duda por razón del mismo, hace tiempo se conocían, tenían convenido de antemano, desde hace tres días, realizar la fuga, sin que ninguno de los demás penados (según se cree) estuviera al tanto de lo tramado por aquéllos.

En el día de ayer estaba de vigilante de guardia don Eusebio Pérez Sandía, quien, como de costumbre, a las seis y media de su mañana, y una vez que le fueron entregadas las llaves de las celdas por el jefe de prisión señor Nombela, abrió las puertas de los departamentos a los penados, y uno de éstos, el Luis Sánchez, le manifestó que había pasado muy mala noche y tenía miedo le diese el ataque, enfermado que hace tiempo padece, contestándole el vigilante que si era así se estuviese en la cama.

Signió éste, en cumplimiento de su obligación, abriendo las demás celdas del patio, subiéndose seguidamente al piso alto de la prisión, sitio desde donde se ejerce la vigilancia, viendo entonces desde allí salir al Sánchez con un pañuelo atado en la cabeza, fingiéndose enfermo, quien le dijo le hiciera el favor de mandar a por café y azúcar que tomaría con objeto de evitar el ataque; y no estando a dicha hora en el establecimiento la demandadora del mismo, el vigilante, que tenía que apagar las luces del portal, principal y departamentos de mujeres, gustó su cumplimiento el encargo del Sánchez, no tardando en volver tres minutos, tiempo que aprovecharon el Martínez y el Sánchez para realizar la fuga.

Estaban, al efecto, provistos de una malla de doce metros y medio de largo, la que entrelazaron, formando una gruesa y resistente cuerda; subieron al piso alto, amarraron a cuerda a uno de las bajadas o caños de agua y ayudado al uno por el otro subieron al tejado, desde el que se deslizaron, saltando a un paredón que enlaza con el de la ronda y divide el departamento de hombres del de mujeres, y sin necesidad de valerse de la cuerda, por la poca altura del tejado a dicho paredón, se descolgaron a la calle, desde donde intentaron tomar la dirección de la de San José, lo que no hicieron por temor a un chicho de catorce años que estaba en la esquina, y a quien el Sánchez mandó callar, poniéndose el dedo en los labios, tomando la dirección contraria y metiéndose en el río, como ayer ya dije.

Avisadas las autoridades, se pusieron en persecución de los fugitivos fuerza de la guardia civil y policía de esta ciudad, deteniendo a los fugados en la forma que ayer comunicé, debiendo añadir, que el Martínez, al ser capturado en la taberna Venta de la Montaña, habla ido allí con el objeto de adquirir pan y vino, y por mandado del Sánchez, quien se encontraba a medio kilómetro de distancia y no le acompañó por ser conocido de la ventera. Viendo que su compañero tardaba en regresar, fue arrastrado por algunos matorrales y pudo colocarse cerca de la carretera, desde donde vio pasar al Martínez conducido por la guardia civil; entonces pensó él no moverse de allí hasta la noche e internarse, después en la provincia que le es muy conocida, pero la suerte le fué adversa y fué también capturado por el incansable guardia municipal Serafín Barrada, quien desde la sieta de la mañana no cesó ni un momento en la persecución de los fugados.

Diose que el Martínez, al ser capturado manifestó que lo era por culpa del Sánchez, pues éste siempre quería tener a la vista la carretera nacional, no siendo él de igual opinión, pues quería internarse en el monte y no salir de él hasta que hubiese llegado la noche.

El Juzgado instruye las correspondientes diligencias, para lo cual se constituyó en el correio: al trabajando hasta las ocho y media de la noche.

Los fugados han sido puestos en los calabozos del establecimiento con grillos remachados de gran seguridad, pues el Sánchez aún así manifestaba que su deseo era fugarse, lo cual hará tan pronto como pueda en el establecimiento a donde es destinado a cumplir la condena que le fuere impuesta por las causas que tiene pendientes.

Un ratero precoz.—Como presuntos autores de tres hurtos cometidos, uno en el establecimiento de Telesforo Marín, de esta ciudad; otro en el de Mariano Martínez de Barrada, y el de una gallina en el pueblo de la Montaña, ha sido detenido e ingresado en la Cárcel, el muchacho de quince años Juan María Díaz Higuera, quien ejecutó esos hurtos en compañía de otro de catorce, quien hasta la fecha no ha sido habido.

Hurto de un árbol.—Por la guardia civil del puesto de esta ciudad ha sido denunciado por corta de un eucalipto, en la finca propiedad de los señores Argumosa, enclavada en terreno de Polanco, el vecino de esta ciudad Manuel Camesa.

Noticias oficiales

Vacante

Se halla vacante la plaza de médico titular de Vega de Pas, dotada con el haber anual de 750 pesetas.

Las solicitudes pueden presentarse en el término de 30 días.

La guardia civil del puesto de Laredo ha denunciado a los vecinos de la Pesquera Manuel Alonso Breda y Rufino Martínez Pérez, de 18 y 20 años, respectivamente, a quienes recogió dos escopetas por carecer de licencia para su uso.

Como presunto autor del hurto de dos robas de hiebra de una finca, propiedad

de doña Rosaura Abascal, ha sido detenido por la guardia civil de Castro Urdiales, el vecino José Villanueva.

La guardia civil del Astillero ha detenido al individuo Anselmo Martín López, de 38 años, casado, como autor del hurto de cuatro arroses de chaicera de una de las minas «Complimento».

Como autor confeso y confeso de la corta y extracción de un eucalipto de una finca particular, por la guardia civil de Torrelavega ha sido denunciado el individuo Manuel Camesa.

El hurto se verificó en la noche del 5 del actual, habiéndole sido ocupado al detener al autor del hurto el escuipito de referencia

EXCURSION CIENTIFICO-RECREATIVA

Ayer se llevó a cabo una muy interesante por el Claustro en pleno y todos los alumnos de la Escuela Superior de Industrias de esta ciudad.

Perfectamente organizada la expedición, partió a las siete y media de la mañana en el ferrocarril Cantábrico, cuya Empresa proporcionó toda clase de facilidades a los excursionistas con la amable deferencia que a sus representantes caracteriza.

Elegidos como preferente objeto de estudio la magnífica instalación de maquinaria de la «Azucarera Montañesa», honroso ejemplo de notable industria que sirve de justo orgullo a la Montaña, y las minas de Reocín, modelo de esta clase de explotaciones por la constante adaptación de métodos modernos y por la admirable y perfecta distribución del trabajo, así entre el numeroso enjambre de hombres y mujeres allí empleadas como en sus múltiples y modernas máquinas de todas clases; llegaron los expedicionarios a la estación de Torrelavega, donde fueron saludados por los numerosos amigos que allí los esperaban en representación de las dos mencionadas industrias y de diversas clases sociales de aquella ciudad.

Dirigieron acto seguido a la fábrica de La Azucarera, en cuya puerta fueron recibidos por todo el personal técnico de la misma con su director al frente, quienes, con la amabilidad que les distingue, se pusieron acto seguido a disposición de los profesores. Repartidos éstos con los alumnos en grupos dirigidos por el señor Director de la fábrica, por el señor ingeniero químico y por el jefe de máquinas recorrieron y estudiaron detenidamente toda la instalación en sus diversas partes, oyendo los alumnos, tanto por parte de aquellos señores como de sus ilustrados profesores, atinadas observaciones en cuantos detalles se relacionaban con las explicaciones dadas en cátedra.

Atentos todos a satisfacer las preguntas de los estudiosos alumnos, salieron éstos y sus profesores grandemente satisfechos de su visita y muy agradecidos de la extraordinaria amabilidad de sus acompañantes que les colmaron de atenciones.

De vuelta ya en la ciudad, visitaron también la Central de Electricidad, donde recibidos por el señor don Guillermo López Ceballos y personal de la misma, tuvieron grata ocasión de apreciar todos y estudiar los alumnos la bien montada instalación de aparatos y alternadores que allí funcionan para la distribución del fluido que de la fábrica llega y es distribuida en el servicio de alumbrado y fuerza. Reconocidas y estimadas las pruebas de atención de que fueron objeto, fuéronse a comer, haciéndolo en la renombrada fonda de Tiburcio, y en íntima y cariñosa compañía, que los alumnos supieron hacer compatibles con los respetos que debían, saborearon todos una bien servida comida en relación con la justa fama de que aquella casa goza.

Como no podía perderse el tiempo, trasladáronse acto seguido a las minas de Reocín, donde se invirtieron cuatro horas largas en recorrer y estudiar talleres, instalaciones de lavado, calderas, máquinas de vapor y eléctricas, hornos de reducción del mineral y todo, en fin, con ser tanto, lo que la Real Compañía Asturiana tiene allí acumulado en numerosos departamentos, pudiendo admirar cuantos inventos modernos de notable perfección vieron aplicados a la explotación del rico mineral de Reocín.

Provechosos en extremo, como las anteriores, resultó esta última visita, donde los alumnos tomaron datos para la resolución de los diversos problemas que, sobre muchas de las máquinas objeto de estudio, habían oído explicar en sus clases; esto mismo habían hecho ya en la Azucarera, debiendo servir de base para las lecciones de repaso de terminación de curso. Terminó esta visita por el laboratorio químico donde vieron analizar mineral de zinc, operación que entonces se realizaba, oyendo la explicación de la misma.

Complacidos por la cariñosa acogida de que los hicieron objeto, tanto los señores ingenieros como el personal a su órdenes, se despidieron ya muy tarde para volver a Torrelavega, de donde regresaron a ésta en el último tren de la tarde, trayendo el grato recuerdo de las muchas deferencias y atenciones recibidas en aquella noble ciudad de las muchas personas a quienes hubieron de dirigir.

En este expedición realizada por la Escuela Superior de Industrias para conmemorar el Centenario del Quijote les acompañó también desde Torrelavega el ilustrado profesor de la escuela laica de aquella ciudad, con sus alumnos, quienes constantemente fué dirigiéndolos la palabra y enseñándoles cuanto su infantiles inteligencias podían comprender de lo mucho admirable que a su estudio se ofrece.

A todos damos nuestra enhorabuena por la manera verdaderamente práctica y apropiada de tomar parte en las fiestas del Centenario.

Junta de Beneficencia

Ayer se reunió la Junta de Beneficencia bajo la presidencia del señor Gobernador interino y con la asistencia de los señores Rubiá de Celis, Huidobro, marqués de Vi-

llatorre, Botín, Cagigas, Fernández Cueto y secretario.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se trató de los siguientes asuntos:

Se dio cuenta por el secretario del informe emitido por la Comisión de Derecho en el expediente de la Obra pía de Ramales, acordada la Junta, de conformidad con el mismo, solicitar de la Superintendencia la disminución de cargas fundacionales, por no tener rentas suficientes para el sostenimiento de todas, debido al impuesto del 27 por 100 establecido por el E. tado, y oír al maestro don Federico Iriarte de la Banda en el expediente instruido por la Junta de Patronos suspenso y sacar a oposición la plaza de maestra de la Fundación, que se halla vacante.

Quedar entrada y dar traslado de la real orden autorizando al patrono de la Obra pía de Isla para variar la forma de conceder las pensiones para seminaristas y para redimir censos afectos a la Obra pía, convirtiéndolo su importe en inscripciones intransferibles. Se dio cuenta de una comunicación del señor Fiscal de la Audiencia, acusando recibo de la que le pasó la Junta poniendo en su conocimiento las denuncias referentes al patrono de la Obra pía de Peñada.

Quitar las tierras que llevan en arrendamiento pertenecientes a la Obra pía de Matlián a todos los que no abonon las rentas antes del 31 del corriente.

Remitir a la Dirección general, favorablemente informada, las cuentas de las Obras pías de Ramales y Valdecilla pertenecientes al año de 1904.

Quedar entrada de haber sido aprobadas por la Dirección general las cuentas de las Obras pías de Rotuerto, Bedoya, Ontaneda, Barcenilla, Hornedo y Riáño, Sobrolepeña, Cabanilla, Novales, Santander y Hazas en Cesto, todas pertenecientes al año de 1904. Y se levantó la sesión.



Pasaron ya las fiestas en honor del Quijote que no se han celebrado con mucha esplendor, porque hay muchas personas ilustradas y cultas que no han leído el libro ni siquiera una vez.

Nada de extraño tiene, por lo tanto, que el vulgo, de don Quijote y Sancho con frecuencia oiga hablar, y crea que son ambas seres que han existido, con cuerpo y alma, en este planeta sub-lunar.

Así, desconociendo la inmensa mayoría de la gente, el prodigio del cautivo de Argel, no puede tomar parte con fervido entusiasmo en los justos honores que se hacen a Miguel.

Todas las multitudes que en varias capitales glorifican han visto a ese libro inmortal, presenciaron las fiestas que se han hecho en las calles, con la devoción misma que las de Carnaval.

En muchas poblaciones ha habido calabaldas, carrozas alusivas y de artístico esplendor y se han enlucido con luces los balcones y ha habido otros festejos del gran libro en honor.

Peró de todos cuantos a ello han contribuido, con conciencia lo han hecho cuatro por cada mil, porque el resto, de fijo oree que Don Quijote fue el que se quedó manco de un tiro de fusil.

Por eso los odles que en Santander gastamos, y a don Quijote admirar y a Sancho Panza más, se han abstenido, cuerdos, de hacer lo que esos otros Ayuntamientos sándios que abundan por demás.

El nuestro, sabidamente, reserva su entusiasmo para la gloriosísima gran conmemoración, del primer centenario del día dichosísimo en que don Luis Martínez a Horga entregó el bastión.

¡Rendir tributo ahora al Inefito Cervantes que yace bajo tierra, trescientos años há! ¡Gastar dinero en gloria de un sér que ya no sirve...! Si fuera a Visco, ¡bueno! ¡Peró a Cervantes? ¡Bah!

DE ASTURIAS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

San Claudio

A cinco kilómetros de la capital, y situada en pintoresco y saludable Valle, está enclavada la parroquia de San Claudio, próxima también al establecimiento nacional de Trubia, que en poco tiempo se ha hecho una de tantas villas industriales de esta provincia.

Cuenta hoy con dos importantes fábricas, una de ladrillo, teja y sus similares, de la Sociedad Cerámica Asturiana, y otra de loza, de la Sociedad Sanón M.ª Ceñal y Compañía.

La primera, que hace pocos años dio principio a su fabricación, es en la actualidad de las mejores de su clase en España. Su especialidad es la teja plana, tipo «Marbella», que reúne las buenas condiciones de peso y resistencia y también la tubería en sus diferentes formas y aplicación.

Como término medio, su producción diaria es de 35.000 piezas, con las que no siempre puede servir sus muchos pedidos, tanto de esta región como de la gallega.

Es la segunda, una instalación con los adelantos del día, y aunque su fabricación no es normal por hallarse en construcción algunos de sus talleres y hornos, en breve darán por terminadas estas obras y comenzará la elaboración en toda su escala para dejar satisfechos infinidad de encargos que ya tiene.

Por su excelente calidad, unido a la perfección y esmerado trabajo extendiendo extraordinariamente sus operaciones.

Audiencia

Jurados para el actual cuatrimestre

Partido judicial de Santander

DISTRITO DEL ESTE

Cabezas de familia

Señores don Angel Cantera Quirós, Alfredo Muñoz Lata, Agapito Pérez Madrazo, Adolfo Duarte Herrera, Benjamín del Río Ceballos, Enrique del Río Pérez, Emilio Arija López, Leandro Guerra Diego, Francisco Alcalde Castañeda, Francisco Plaza Ibarra, Jesús González Díaz, José López Pérez, Julián Ortiz Mier, Luis Miera Gómez, Fernando Herrero, Laureano Díaz Tijero, Fernando Fresno Isla y Julián Miguel Gil.

Capacidades

Señores don Eduardo Diestro Cacho, Eusebio Ramírez Poveda, Esteban Foliada Gómez, José Lizarralde, Valentín Castañedo, Juan Ramón Trillo, Feliciano González Ruiz, José Gómez Sierra, Juan Francisco Gutiérrez Colomer, Pedro Setién Mayo, Francisco Blanco Corral, Aureo Gómez Setién, Mariano García del Moral, José Marañón Martínez, Alfredo Ruizgómez y José Martínez Vega.

SUPERNUMERARIOS

Cabezas de familia

Señores don José Gutiérrez Quijada, José Fernández Moreno, Manuel Sierra Fojo y Julián Suárez Lastera.

Capacidades

Señores don Eduardo González y González y Alfredo Wüchs Cortiguera.

Reformas sociales

Ayer, a las seis y media de la tarde, celebró sesión extraordinaria la Junta local de Reformas sociales.

La ponencia formada por los señores Arias, Acevedo y Cobo presentó un dictamen relacionado con el trabajo de las mujeres en los molinos, aprobándose por unanimidad; pero suspendiendo su ejecución hasta tanto que se gestione de las demás Juntas locales de los puertos vecinos del mar Cantábrico la implantación simultánea de la reforma.

Los mismos señores formaban la ponencia encargada de dictaminar en la exposición elevada a la Junta por don Miguel Angulo, presidente del gremio de cortadores, en la que solicitaba se permitiese en domingo el sacrificio de ganado vacuno en el Matadero.

El señor Cobo, ponente, presentó un voto particular, asintiendo a lo solicitado por el señor Angulo, interin no se instalen cámaras frigoríficas para la conservación de carnes muertas.

En votación nominal fue desechado el voto particular.

Los otros ponentes, señores Acevedo y Arias, presentaron un dictamen no accediendo a lo solicitado por el presidente del gremio de cortadores, fundándose para ello en los informes dados por los veterinarios municipales, quienes negaban las razones expuestas por el señor Angulo.

Fue aprobado el dictamen de la ponencia, denegando lo solicitado por el presidente del gremio de cortadores.

Y como la reunión de la Junta no tuvo otro objeto que despachar los asuntos tratados, se levantó la sesión.

Denuncias y sucesos

Por la guardia municipal se hicieron ayer mañana repesos en los mercados de la población, siendo decomisados:

500 gramos de carne con falta de 105 había comprado en el despacho de José García, Plaza Nueva, cajón número 66, la sirvienta Eugenia Campos.

Un kilo de merluza, con falta de 135 gramos, comprado en el puesto de Marcelina Heras por la sirvienta María Gutiérrez.

500 gramos de merluza, con falta de 50; otros 500, con falta de 25, y 250, con falta de 35, vendidos en el puesto de Antonia Gutiérrez y comprados por las sirvientas Cruz Harbosa y Consuelo Liano.

625 gramos de carne, con falta de 400, comprados en el despacho de Narciso Cuevas, Plaza Nueva, por la sirvienta Rosario de Anillo.

La guardia municipal denunció ayer a dos mujeres por promover un escándalo en la calle de la Libertad.

Accidentes del trabajo

Ayer se cayeron en la Casa de Socorro: Isaias Fuentes, de 47 años, jornalero, de una herida contusa en la región superior derecha, que se produjo con una tabla.

tiva del picador don Quijote de la Mancha, precioso artículo de M. Reinaldo Hidalgo. Precio: 20 céntimos.



Enfermedades de los ojos

VIÑA LOMBA. Consulta de diez a una de tres a cinco. Hernán Cortés, núm.º 12. Enema de la farmacia de Hontañón.

Doctor Corpas Castañedo, oculista

Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 13, 2.º

«Madrid Cómico»

El 14 del actual reaparecerá en Madrid el antiguo semanario humorístico que tanto impulso dio a la literatura festiva en España, y en el que colaboraron las mejores plumas del siglo XIX.

Formarán ahora su redacción casi todos aquellos notables escritores que contribuyeron a fijar el carácter su género de Madrid Cómico: Taboada, López Silva, Sinesio Delgado, Jackson Vayan, Pérez Zúñiga, Vital Aza, Félix Méndez y otros; y un cuantioso a su parte artística baste decir que está encomendada a Cilla, Karikato y otros nobles dibujantes.

Como mejora irá tirado a dos tintas. No dudamos que Madrid Cómico encontrará en seguida el favor del público su antiguo amigo.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital durante el pasado mes de abril fue el siguiente:

Nacimientos, 193, de ellos 28 ilegítimos; natalidad por 1.000 habitantes, 3'36. Defunciones, 107, clasificadas del modo siguiente: fiebre tifoidea, 1; sarampión, 1; gripe, 1; tuberculosis, 19; enfermedades del sistema nervioso, 13; ídem del aparato circulatorio y respiratorio, 34; ídem digestivo, 9; vicios de conformación, 1; senectud, 1; muertes violentas, 1; otras enfermedades, 28; resultando una mortalidad de 1'67 por 1.000 habitantes.

Partido Republicano Español

Se convoca a todos los afiliados del distrito de Constitución para hoy, a las ocho de la noche, en el Centro Republicano, plaza de la Constitución, número 1, piso 1.º Se suplica la puntual asistencia por tratarse asuntos de interés para el mismo.—El presidente.

Instrucción pública

Partido de Villacavado.—Los haberos del personal de maestros correspondientes al mes de abril se pagará el sábado 13 en la forma de costumbre, rogando a los interesados acudir con la mayor puntualidad.

Agradecemos al dignísimo general de brigada, don Enrique Lorente y Fernández, la atención que ha tenido comunicándonos que ayer se hizo cargo del Gobierno militar de esta plaza.

Liceo Salmerón

El presidente del Liceo Salmerón recibió ayer la siguiente comunicación del secretario general del Instituto de Reformas Sociales:

«Tengo el honor de acusar a usted recibo de su comunicación de 21 del pasado, en que da cuenta a este Instituto de haber ingresado en el Banco de España la cantidad de pesetas 849'55, producto de la suscripción hecha en ese centro para edificar a los damnificados por el hundimiento ocurrido en el depósito del canal de Lozoya. Digo guarde a usted muchos años, Madrid 6 de mayo de 1905.—El secretario general, Julio Puyol.»

Ayuntamiento

Por falta de número de concejales no celebró ayer sesión la Corporación municipal.

Certamen literario

El premio del tercer tema del certamen literario celebrado por el Instituto general y técnico de Santander, para conmemorar el centenario de la publicación del Quijote, fue obtenido por el joven don Fernando Peralillo y Vierna y no por don Ricardo Pallares como por un error dijimos al dar cuenta del acto del reparto de premios celebrado en el Ayuntamiento.

Diputación provincial

A la sesión que ayer debió celebrarse la Diputación provincial, acudieron los señores Pombo Ibarra, Quintana, Agüero, Acha, Aja, García Morante, López Dórga, Oñederra, Ferrer, Balder, Cadrín, Martínez Conde y Díaz Villegas.

Aunque había suficiente número con los citados, la sesión no pudo celebrarse por haberse ausentado los señores Pombo, López Dórga y Quintana.

Comprobado a diario

Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el «Elixir Estomacal de Salz de Carlos», y recobrará la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Movimiento marítimo

DIA 10

Buques entrados

Vapor Cabo Corona, de Coruña, con carga general. Vapor Ville de Bayona, de Nantes, con carga general. Vapor Peña Rocías, de Newcastle, en lastre. Vapor Sixto Cámara, de Pasajes, con carga general. Vapor María del Pilar, de Bilbao, con carga general. Vapor María Gertrudis, de Gijón, con carga general.

Buques salidos

Vapor Cabo Corona, para Bilbao, con carga general.

El segundo inspector de policía

Según la orden recibida en este Gobierno civil, el segundo inspector de policía que desde Lugo ha de venir a cubrir la vacante que por su traslado a Pontevedra deja don Silverio López, se llama don Manuel Arias Alonso.

Observaciones meteorológicas DEL OPTICO S. S. ARBO, BLANCA, 10 Altierra barométrica...



VIDA NUEVA La mejor casa para comer CALLE BALLEEN, NUM. 2

Importante La apertura del nuevo establecimiento de gastronomía...

Dr. Ballesteros Especialista en partos y enfermedades de mujer...

Restaurant EL CANTABRICO DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN OORTES (PLAZA NUEVA)

Hotel Iberta.-Valladolid A cargo de Porfirio Castrodosa...

Restaurant EL CANTABRICO DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN OORTES (PLAZA NUEVA)

Hotel Iberta.-Valladolid A cargo de Porfirio Castrodosa...



Table with columns for MADRID, Día 10, Día 9, listing various market prices and exchange rates.

BARCELONA OIERRE DEL BOLSIN Barcelona 10.-18'45.

NOTIZACION de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de Estampadores...

Hotel-restaurant El Cuartelillo ANGEL DELGADO MORAL Frente a la Catedral...

La Económica almacén de muebles de Narciso Ortega. Ventas al contado...

Hotel-restaurant El Cuartelillo ANGEL DELGADO MORAL Frente a la Catedral...

La Económica almacén de muebles de Narciso Ortega. Ventas al contado...

(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Antes del Consejo

Al entrar los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo, el señor Villaverde negó la noticia referente a la dimisión del señor Cortezo.

El Consejo

Dos horas duró el Consejo de ministros, que terminó a las siete y media de la tarde.

Después del Consejo

Al salir del Consejo el señor Ugarte manifestó que dio cuenta del informe del Consejo de Estado sobre ampliación de plazas del cuerpo del notariado.

Don Jaime de Borbón

A pesar de la negativa del señor González Besada, persona que me merece crédito me ha dicho que don Jaime está en Madrid desde hace seis días y se hospeda en una casa inmediata a la Carrera de San Jerónimo.

En el Español y en el Real

En el teatro Español se ha verificado un concierto por los orfeones catalanes, que fueron ovacionados.

noche al teatro Real vayan de media gala.

Lo gracioso del caso es que ninguno de los aludidos ha recibido billete de invitación.

Los periódicos esta noche han devuelto al señor Cortezo las invitaciones para la función del Real, por entender que no se les ha guardado las debidas consideraciones.

Los diputados por Córdoba

En el Congreso se reunieron hoy los diputados por la provincia de Córdoba, acordando pedir al Gobierno que se emprendan obras para remediar la crisis de aquellos pueblos.

Consejo de guerra

Dicen de Ferrol que se ha verificado el Consejo de guerra para juzgar a Juan Muñoz por el delito de homicidio.

Peregrinación

De Barcelona anuncian la llegada del diputado señor Urquijo, que va a preparar la peregrinación a Roma.

Un to

Dicen de Mahón que los oficiales del crucero Kleber crecen un to al pueblo de Mahón.

De la guerra

De Saigon comunican a París que en la madrugada de ayer Niebogotoff se dirigió a Saigon, pero se encontró con los exploradores de Rodjestvensky, quienes le comunicaron que Francia prohibía que se unieran en las aguas jurisdiccionales.

Reconocimiento

Dicen de Villagarcía que marchó la Comisión hidrográfica a reconocer el bajo existente en la ría de Corcubión.

Asamblea de secretarios

Telegrafían de Benavente que la Asamblea de secretarios de Ayuntamiento ha acordado pedir que se ponga en vigor el reglamento de 1902.

Temporal

Dicen de Mahón que a consecuencia del gran temporal se suspendió la salida de las canoas para Tolón.

Huelga inminente

Comunican de Ferrol que los descargadores amenazan con declararse en huelga, por haber autorizado la Comandancia de Marina que atraquen al muelle los buques costeros.

Cólogas

Un despacho de Tángor dice que marchó a Algeciras el señor Cologan. Fue despedido, en unión de la colonia española, por los diplomáticos y los indígenas.

Registros

La policía de Barcelona ha reconocido siete casas de anarquistas con objeto de recoger proclamas sediciosas que no halló.

Festejos

Añaden de la ciudad condal que se preparan festejos para el mes de junio, para los cuales contribuirá el Ayuntamiento con cien mil pesetas.

De un preso

Otro despacho de Barcelona dice que el preso a bordo del vapor inglés Marcela Manuel García Arjona, creése que es Carlos García Carrión, anarquista reclamado como autor de una hoja que circuló en Málaga, y como complicado en el asesinato del gerente de la casa Larios.

La función del Real

María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza cobrarán cuatro mil duros por la función verificada esta noche en el Real, que estuvo brillantísimo, por los muchos uniformes y condecoraciones.

Obligaciones del Tesoro

Las Obligaciones del Tesoro suscriptas ascienden a la suma de pesetas 93.507.000.

De París dicen que las ambulancias de los rusos serán enviadas a Tehita ante la probable evacuación de Kharbín.

Entró el Baikal y Vladivostok hay 200 oficiales y 30.368 soldados.

Créese en Tokio que los rusos reúnen tropas para invadir la Corea por el Noroeste, a fin de defender a Vladivostok y distraer a los japoneses.

Desde San Petersburgo se enviaron a la Mandchuria numerosos regalos para el ejército ruso y sólo una esja llegó a su destino.

ÚLTIMA HORA

Madrid 11-3'30.

Silvela

El señor Silvela ha declarado su firme propósito de seguir apartado de la política.

Anuncio de visitas

Cuando don Alfonso, en su viaje próximo, llegue a Londres, le visitarán comisiones de judíos de origen español, de ingleses tenedores de Títulos de la Deuda española, los arzobispos católicos de Inglaterra y una delegación de los irlandeses.

Cobián

Dicen de Tenerife que el señor Cobián visitó la iglesia de la Concepción, donde vio los trofeos históricos, entre los que se hallan varias banderas cogidas a Nelson.

Esta tarde, en obsequio a la población, se dio a bordo del Numancia, que se hallaba adornadísimo, un lunch y un baile.

Llegada

Un despacho de Tángor da cuenta de la llegada del nuevo embajador de España, señor Llaverría.

Reconocimiento

Dicen de Villagarcía que marchó la Comisión hidrográfica a reconocer el bajo existente en la ría de Corcubión.

Asamblea de secretarios

Telegrafían de Benavente que la Asamblea de secretarios de Ayuntamiento ha acordado pedir que se ponga en vigor el reglamento de 1902.

Temporal

Dicen de Mahón que a consecuencia del gran temporal se suspendió la salida de las canoas para Tolón.

Huelga inminente

Comunican de Ferrol que los descargadores amenazan con declararse en huelga, por haber autorizado la Comandancia de Marina que atraquen al muelle los buques costeros.

Cólogas

Un despacho de Tángor dice que marchó a Algeciras el señor Cologan. Fue despedido, en unión de la colonia española, por los diplomáticos y los indígenas.

Registros

La policía de Barcelona ha reconocido siete casas de anarquistas con objeto de recoger proclamas sediciosas que no halló.

Festejos

Añaden de la ciudad condal que se preparan festejos para el mes de junio, para los cuales contribuirá el Ayuntamiento con cien mil pesetas.

De un preso

Otro despacho de Barcelona dice que el preso a bordo del vapor inglés Marcela Manuel García Arjona, creése que es Carlos García Carrión, anarquista reclamado como autor de una hoja que circuló en Málaga, y como complicado en el asesinato del gerente de la casa Larios.

La función del Real

María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza cobrarán cuatro mil duros por la función verificada esta noche en el Real, que estuvo brillantísimo, por los muchos uniformes y condecoraciones.

SE HAN RECIBIDO

extensísimo surtido en géneros alta novedad para la confección de trajes de moda a medida. Preciosos y elegantes trajes para niños. Variadísima colección de novedades.

Sastrería LA BATALLA.-Atarazanas 4

Conferencia

De París dicen que los señores Rouvier y Delcassé celebraron una larga conferencia, atribuyéndose a la cuestión de la neutralidad.

Los zemstvos

Anuncian de Moscú que el Congreso de los zemstvos ha aprobado el programa definitivo para la creación de dos Cámaras, una por sufragio universal y otra representando a las corporaciones autónomas.

Reunión obrera

De San Petersburgo telegrafían que ayer, burlando la vigilancia de la policía y cambiando el sitio anunciado, se reunieron millares de obreros y acordaron celebrar pacíficamente el 1.º de mayo ruso.

SOCIEDAD ANÓNIMA

JUNTA GENERAL ORDINARIA Se convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 29 del corriente, a las tres y media de la tarde, en el domicilio social, Batllón, 2 (Arco de Acha).

ORDEN DEL DIA

1.º Lectura y examen del balance y Memoria de 1904. 2.º Provisión de las vacantes reglamentarias del Consejo. 3.º Nomenclamiento de la Comisión revisora de cuentas para mil novecientos cinco.

Cantabria

Revista quincenal ilustrada AGRICULTURA, GANADERÍA, INDUSTRIA MINERÍA, CIENCIAS Y SUS APLICACIONES Director: B. Rodríguez Parets

Se ha puesto a la venta el número 34 correspondiente al 23 del pasado abril, que contiene el siguiente sumario: Don Juan Valera.—Reses mostrencas.—Crónica agrícola: La remolacha, por Jesús del Monte.—La extensión universitaria en Puento de San Miguel. Décima conferencia: Agricultura pública (continuación), por Carlos Lamo.—Dos libros nuevos.—Una historia vieja, por Columela.—Proyecto de nuevo edificio del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander.—El ácido prúscico como insecticida.—Progresos de la agricultura en Vizcaya.—Revista mercantil, por Mariano.—Sección de noticias.—Ferias de la quincena.—Tierra Castellana.—Nuevo reglamento.—Empleo de la madera de eucaliptos para la producción de gas.—Sección de anuncios.

Grabados: Don Juan Valera.—Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander. Se vende en la Administración de EL CANTABRICO, a 0'25 ejemplar, y en la Librería General del Correo.—Suscripción anual 6 pesetas.

Para dulces de bodas y bautizos recomen damos la confitería de Roma, San Jacinto, 1.

¿Que viene el frío? A ESTERAR

El Valenciano, frente a la iglesia de San Francisco, acaba de recibir un gran surtido de esteraras. Cristal y vidrio plano, loza, vajillas, juguetes, guitarras, acordeones y demás artículos análogos.—Todo muy barato.

CORSETERIA MODERNA

Confección de corsés a la medida. ALBERDI HERMANAS Puente, núm. 4, entre Puente y encima de la armería

LA EQUITATIVA

GAN ALMACEN DE MUEBLES DE P. MATA Y COMPANIA Juegos completos de sala, gabinete, despacho y comedor. Silleros modernos y de junco esmalado. Camas doradas, jergones y otros artículos. Muebles parafondas y bañeros. Biquets para pisos y artesanos

PIANO

Se desea adquirir, en buen uso. Informarán en esta Administración. COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA y Academia Práctica Mercantil Santa Clara, 7, 2.º - Santander Clases de repaso a los alumnos oficiales de Instituto a horas compatibles.—Bachillerato comercio oficial y práctico; idiomas; preparatorio de carreras especiales; mecanografía; gimnasia; dibujo; numeroso aluastro de profesores titulados; estudio vigilado en la misma Academia.

Se hacen dibujos

para toda clase de bordados, clichés para imprenta, trabajos de delineación de planos, etc., a precios económicos. Papelería de S. Cuevas, Plaza Vieja

CATECISMO DE Maquinistas y Fogoneros

(Cuarta edición) Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General, Acera del Correo, a dos pesetas ejemplar, y se hace una bonificación comprando más de cuatro ejemplares. Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, exdirector de las minas de Reo.

TIPOGRAFIA DE EL CANTABRICO

Calle de la Compañía, número 8 SANTANDER.

SE HAN RECIBIDO extensísimo surtido en géneros alta novedad para la confección de trajes de moda a medida. Preciosos y elegantes trajes para niños. Variadísima colección de novedades. Sastrería LA BATALLA.-Atarazanas 4

Sindicato del Club de Regatas Esta Sociedad arrienda los locales que ocupa el Banco Mercantil, juntos a separadamente. Dirigirse al consejero del Club de Regatas. Cepillería Cepillos de Europa, cabeza, para dientes, para dar cera, etc., gran surtido; peines, peinetas, horquillas, estuches de limpieza, brochas de esbuce, etc. Pérez del Molino y Cía, droguería, plaza de las Escuelas. Sucursal: Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer.

Gran restaurant Villa de Suances DE ISAAGO BENITO CUBIERTOS DESDE 2 PESETAS Los favorecedores de este restaurant hallarán las mejores marcas en vinos y licorosos y un esmerado servicio en su cocina a cargo de un acreditado jefe.—Servicio a domicilio.—Teléfono número 126. Plato del día: Granadinas de ternero con guisantes.

Amalia Gutiérrez Payá MODISTA Blanca, 11, 3.º - Santander Especialidad en abrigos. Lutos en veinticuatro horas. ROSARIO GIL VESTIDOS MODAS SOMBREROS Blanca, 32, pral. Particpa a LAS SEÑORAS que, procedente de París y con objeto de hacerse cargo del taller de confección y reforma que desde esta fecha deja instalado, ha llegado la acreditada maestra parisiense mademoiselle Suzanne Bole, con los últimos modelos en sombreros para la próxima temporada de verano.

Hotel Iberta.-Valladolid A cargo de Porfirio Castrodosa, jefe de cocina que fue del Restaurant Cantabrico. En este hotel, que ha sido restaurado notablemente, hallará el viajero las comodidades y buen trato que en el mejor de su clase.

CORCHO HIJOS Bombas para elevación de agua a mano, desde 20 pesetas en adelante. Bombas con motores ó molinos de viento para todas las alturas. Bombas con motor de aire caliente, de fácil manejo y consumo de combustible apenas apreciable. Bombas de vapor de todos sistemas. Bombas centrifugas accionadas por malacate, motor de agua, de vapor ó eléctrica, para todos rendimientos y granó alturas. Tuberias de hierro forjado negras, galvanizadas y de vapor, para conducción de agua, vapor y gas. Tuberias de fundición, de enchufe, para bajadas de aguas.

Nueva Fotografía Acaba de inaugurarse en los altos del número 16 de la calle de la Blanca. Esta fotografía está montada con todos los adelantos modernos, y en sus trabajos hallará el público gran perfección y economía.

LA GRAN BRETANA Grandes almacenes de camás, muebles y cerámica DE VIUDA e HIJOS DE MANUEL MATA Compañía, 22. Teléfono 322 Especialidad en Juegos de alabos, comedores, salas, gabinetes, despaos, etc. Gran surtido en joyería y continúos de variedad de modelos. Ventas al contado y a plazos, sin fiador

Pedir en todos los establecimientos de ultramarinos, confiterías, restaurantes, etc., la legítima pasta de guajaba, pita en conserva, pita valdés y carnos de guajaba, marca La Oubana, Santander.

PIANO Se desea adquirir, en buen uso. Informarán en esta Administración. COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA y Academia Práctica Mercantil Santa Clara, 7, 2.º - Santander Clases de repaso a los alumnos oficiales de Instituto a horas compatibles.—Bachillerato comercio oficial y práctico; idiomas; preparatorio de carreras especiales; mecanografía; gimnasia; dibujo; numeroso aluastro de profesores titulados; estudio vigilado en la misma Academia.

Se hacen dibujos para toda clase de bordados, clichés para imprenta, trabajos de delineación de planos, etc., a precios económicos. Papelería de S. Cuevas, Plaza Vieja

CATECISMO DE Maquinistas y Fogoneros (Cuarta edición) Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General, Acera del Correo, a dos pesetas ejemplar, y se hace una bonificación comprando más de cuatro ejemplares. Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, exdirector de las minas de Reo.

TIPOGRAFIA DE EL CANTABRICO Calle de la Compañía, número 8 SANTANDER.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN' and 'ANUNCIOS'. It lists prices for different subscription periods (monthly, quarterly, annually) and for various types of advertisements (per line, per column).

Table titled 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN' showing prices for funeral notices based on the number of columns and lines.

Table titled 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN' listing various locations where the newspaper can be subscribed to, such as Santander, Madrid, and other cities.

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS
De Madrid.—Llega a la Administración a las 10. Sale de la Administración a las 16:45
De Bilbao.—Llega a la Administración a las 11:08 y 16:26. Sale a las 12:40 y 17:30.

Entrega de apartados y lista, de 9 a 14 y de 15:30 a 18.
Recepción de muestras e impresos certificados, de 9 a 12:30.

FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, a las 7:55, 13:15 y 17:15.
Para Marrón, a las 17:40

do, Soba y La Nestosa. En Marrón para Limpías y Ampuero. En Tretro para Laredo, Colindres y Hlazas servicio combinado por los apores Zarcetas para Santoña.

salidas de Cabezón: A las 7:15, 11:55 14:50 (correo), y 18:30, para llegar a Santander a las 9:05, 13:35 16:30 (correo), y 20:15.

Situación de los buques de esta matrícula
Compañía Santanderina
Peña Angustina.—En Rotterdam.
Peña Cabarga.—En Santander.

Amor
El mejor brillante para limpiar metales.
DE VENTA EN TODAS PARTES
Fabricantes:
Lubszynski y Co, Berlin, N. O.

EL VINO DE PEPTONA GAYLON
DEL ESTÓMAGO
LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.
Su gran éxito ha dado origen a muchas imitaciones.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES GORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RAPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz
LA CHAMPAGNE
capitán Mr Verlynde.
Saldra de este puerto el 27 de mayo para Colón y escalas el vapor CANADÁ

Delicias del Tocador.
Artículos Indispensables
Para El Bello Sexo.
"El Perfume Universal..."
AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN
TÓNICO ORIENTAL para el cabello.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
al que presente CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

CURA DEL Cáncer
sin operación
por el Debreyno externo; 6 pastillas frías, para el cáncer y úlceras malignas de la piel

Potencia al hombre
Fecundidad a la mujer
Sin medicamentos, pronto y gratuitamente, aprovechando las fuerzas orgánicas naturales inducidas al organismo genital de ambos sexos.

Compañía de los ferrocarriles
Santander a Bilbao
El Consejo de Administración de esta Compañía, cumpliendo lo prevenido en el artículo 17 de sus Estatutos, ha dispuesto convocar a los señores accionistas para celebrar la junta general ordinaria el día 15 del actual mes, a las tres y media de la tarde, en las oficinas de la Dirección, sitas en la calle de Bailén.

Se compran y venden objetos DE OCASIÓN
Ventas: Hay toda clase de alhajas sotas blancas y de color; trajes para reñora y caballero; muebles.
Ramón Pellico
Profesor veterinario higienista
Inoculaciones (vacunaciones) preventivas y curativas de las enfermedades infecto contagiosas del ganado vacuno. Suroctarapia. Informes y memorias sobre reproducción, reñria, mejoramiento e higiene de los ganados. Industria lechera y sus derivadas. Policía sanitaria y desinfecciones, etc., etc.

Potro de dos años, pelicano y de las dos manos, con un lucero en la frente y marcado a hierro en el lado izquierdo, se ha extraviado en Suñances el sábado 8 del corriente mes. Se suplica a los Alcaldes de la provincia que puedan tener o haber tenido noticias del referido potro, lo avisen en la Administración de este periódico.

Báscula
Se desea comprar una, en buen uso, de unos 400 kilos de fuerza. Informarán en esta Administración

Se venden juegos de bolos y bolas en Vista Alegre, número 9, tienda, Santander.
Señora de compañía
Se ofrece. Informarán en esta Administración

Hotel en venta
En la calle de San Fernando, número 30, con huerta, jardín, agua y gas. Informará don Domingo Lastra, Perines, número 3.

Se venden en Santoña
una fábrica de escabeche y varias fincas. Informará Evaristo Pineiro, Santoña.

Liquidación
de papeles pintados encontrarán en la calle de San Francisco, número 20.
Grandes rebajas de precios
No confundirse: San Francisco, 20, al lado de la joyería del señor Presmanes.

Recadista
Desde el 13 del corriente empezará a prestar servicio de recadista en Santander y Bilbao, Avelino Venero, saliendo de Santander los martes, jueves y sábados y recibiendo los encargos en el establecimiento de don Gregorio Aedo, Somorrostro, número 8.

Fábrica Nacional
Acuñación y estampación de metales
Cubiertos de mesa garantizados
Plata Serrano
Servicio para hoteles, fondas, cafés y restaurantes. Restauración, plateado y dorado de objetos usados. Precios sin competencia.

SE VENDEN dos charrets nuevos e elegantes y un carro para caballera menor.
Para tratar, carretera nueva de Maliaño, Félix López, barrio de La Reguera.

Se vende papel viejo
a 5 pesetas arroba en la Administración de este periódico.

FOREIGN PRESS OFFICE
Corporación científica, literaria y artística
Corresponsales en todos los países del mundo
FOREIGN PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades, etc. quedeseen estar al corriente del movimiento intelectual del mundo entero.

Droguería industrial y medicinal de W. Carredano
Méndez Núñez, número 2.—Teléfono 267
(Junto a la Farmacia Moderna)
Drogas y productos químicos para las artes e industrias.—Pinturas y barnices.—Coacción completa de tubos al óleo y a la aquarela.—Brochas, pinceles y esponjas.—Jabones medicinales y de tocador.—Esencias y otros perfumes extranjeros y del país.—Efectos para la fotografía.—Aguas minerales y especialidades.—Gran surtido de bragueros y ortopedia en general.—Botiquines para buques, etc.

GOTA
LICOR
DEL DR. LAVILLE
REUMATISMOS
OLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS.

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas, o que use el elixir y los polvos de MENTHOLINA
que prepara el Dr. ANDREU
Su uso emblanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscurecimiento de la dentadura a. La Mentholina en polvo usada con el elixir, aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Agencia Internacional de Anuncios
Haasensteyn y Vogler
Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA
Es encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Presupuestos y toda clase de informes referentes a publicidad, a petición. Sucursales y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero.—Servicio rápido y económico.

Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP. A
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

IMPRENTA DE EL CANTABRICO
En este Establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos, tales como prospectos, facturas, tarjetas, folletos, periódicos, etc., contando con los tipos y maquinaria necesarios